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ВПЛИВ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ХАРТІЇ НА СУДОВУ 
ПРАКТИКУ У СПРАВАХ ПРО ЗАХИСТ ПРАВ ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ 

ОСІБ 
 

Анатолій Чернявський 
кандидат юридичних наук, доцент 
Сумський державний університет 

 
Передумовою та метою євроінтеграції України є забезпечення 

функціонування сучасної та ефективної системи соціального забезпечення. 
Одним із наріжних каменів системи соціального забезпечення 
європейських країн є Європейська соціальна хартія (переглянута) 1996 
року [1]. В Україні ця Хартія ратифікована Законом від 14.09.2006 [2] зі 
змінами, внесеними Законом від 17.05.2017 [3]. 

Україна зобов’язалась при вступі до Ради Європи дотримуватись своїх 
загальних обов’язків згідно з її Статутом, а саме: сприяти забезпеченню 
плюралістичної демократії, верховенства права та ефективному захисту 
прав людини і основних свобод усіх осіб під її юрисдикцією. Тоді Україна 
також погодилася проводити національну політику у відповідності до 
принципів, проголошених Європейською Конвенцією про захист прав 
людини і основних свобод (1950 р.) та Європейською соціальною хартією – 
основоположними міжнародно-правовими актами, на базі яких заснований 
і діє єдиний механізм захисту прав людини в Європі, про що йшлося у 
Висновку Парламентської Асамблеї Ради Європи № 190 (1995). Зокрема, 
Держави-члени Ради Європи погодились гарантувати визначені 
Європейською соціальною хартією соціальні права з метою підвищення 
життєвого рівня та соціального добробуту свого населення [4]. 

Загалом механізм реалізації Європейської соціальної хартії 
(переглянутої) передбачає її застосування державами-членами Ради 
Європи як джерела права у межах сталої правової та соціально-економічної 
системи та мирного часу і не містить спеціальних положень щодо 
особливостей її застосування в умовах надзвичайного чи воєнного стану. 

У той же час, після початку російської агресії у 2014 році, а особливо 
після широкомасштабного вторгнення в Україну у 2022 році як українська 
система соціального захисту, так і національні суди зіштовхнулися з рядом 
викликів, зумовлених саме російською агресією та її соціально-
економічними, політичними та юридичними наслідками. 

Однією із категорій судових справ, безпосередньо породжених 
наслідками російської агресії, є спори, пов’язані із захистом соціальних прав 
внутрішньо переміщених осіб. Загалом, зміни у законодавстві про соціальне 
забезпечення, як на рівні законів України, так і на рівні підзаконних актів, 
зокрема постанов Кабінету Міністрів України та постанов Пенсійного фонду 
України, простежується певна тенденція, що періодично посилюється чи 
послаблюється, до обмеження тих чи інших прав внутрішньо переміщених 
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осіб, чи принаймні, встановлення додаткових умов для їх реалізації. З 
іншого боку, усталена практика адміністративних судів, у першу чергу 
Касаційного адміністративного суду у складі Верховного Суду, стає на бік 
захисту порушених прав внутрішньо переміщених осіб. При цьому судами, 
як правило, в якості одного із найбільш дієвих юридичних інструментів 
захисту соціальних прав внутрішньо переміщених осіб застосовується саме 
Європейська соціальна хартія (переглянута). У тих же випадках, коли суди 
відмовляють фізичній особі у задоволенні її позовних вимог, практично 
завжди здійснюється перевірка відповідності дій чи рішень суб’єктів 
владних повноважень приписам Хартії. 

Так, наприклад, предметом розгляду у справі № 433/172/16-а 
(провадження № К/9901/7143/17)  було вирішення питання про те, чи 
зберігається за громадянами, які залишилися проживати на окупованих 
територіях та не отримали статусу внутрішньо переміщених осіб на 
підконтрольній Україні території, право на отримання передбачених 
законодавством України соціальних виплат. 

У цій справі у постанові від 06.08.2019 Касаційний адміністративний 
суд, зважаючи на те, що позивач не є внутрішньо переміщеною особою, 
проживає на непідконтрольній українській владі території, вказав, що 
правові підстави для визнання протиправною бездіяльності Головного 
управління Пенсійного фонду України в Луганській області щодо 
невиплати позивачу пенсії за вислугою років та зобов’язання відповідача 
виплатити пенсію пенсію за період з серпня 2014 року – відсутні. При цьому 
Суд окремо вказав, що позивач не позбавлений права на отримання пенсії 
на підконтрольній органам державної влади України території в разі 
реєстрації як внутрішньо переміщеної особи. 

При цьому суд касаційної інстанції обґрунтував свої висновки тим, що 
Європейська соціальна хартія (переглянута) від 03.05.1996, ратифікована 
Законом України від 14 вересня 2006 року № 137-V, яка набрала чинності з 
01 лютого 2007 року, визначає, що кожна особа похилого віку має право на 
соціальний захист (пункт 23 частини І). Ратифікувавши Хартію, Україна 
взяла на себе міжнародне зобов’язання запроваджувати усіма відповідними 
засобами досягнення умов, за яких можуть ефективно здійснюватися права 
та принципи, що закріплені у частині І Хартії. Отже, право особи на 
отримання пенсії як складова частина права на соціальний захист є її 
конституційним правом, яке гарантується міжнародними зобов’язаннями 
України  

Системний аналіз положень Хартії та актів національного 
законодавства дав Суду підстави дійти висновку про те, що державою 
визначено механізм поновлення пенсійних прав осіб, які проживають на 
території, непідконтрольній українській владі. Цей механізм полягає у 
здійсненні особою наступних кроків: переміщення в населенні пункти, на 
території яких органи державної влади здійснюють свої повноваження в 
повному обсязі, отримання довідки внутрішньо-переміщеної особи, 



68 

особисте звернення або у встановлених законом випадках через законних 
представників до пенсійного органу за місцем реєстрації ВПО щодо 
поновлення пенсійних виплат [5]. 

У зразковій справі зразковій справі № 805/402/18 (провадження № 
11-644асі18) про припинення виплати пенсії внутрішньо переміщеній 
особі, яка уже після отримання статусу ВПО повернулася на 
непідконтрольну Україні територію, Велика Палата Верховного Суду 
зробила висновок про протиправність припинення виплати пенсії такій 
особі. При цьому висновки суду касаційної інстанції безпосередньо 
обґрунтовувалися не положеннями національного законодавства України, 
а нормами міжнародно-правових актів. 

Так, у постанові від 04.09.2018 у справі № 805/402/18 Велика Палата 
Верховного Суду визначила, що право на отримання пенсії є об’єктом 
захисту за статтею 1 Першого протоколу до Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод від 04 листопада 1950 року. Втручання 
відповідача у право позивача на мирне володіння своїм майном у вигляді 
пенсії не ґрунтується на Законі. Встановлення судом незаконності 
втручання, тобто вчинення дій не у спосіб, визначений законом, є 
достатньою підставою для висновку про те, що право позивача на мирне 
володіння своїм майном було порушено. З огляду на викладене, 
припинення виплати пенсії позивачу було здійснено не у спосіб, 
передбачений Законом 1058-IV, а в контексті положень статті 1 Першого 
протоколу до Конвенції відбулося втручання у право власності позивача, і 
таке втручання не було законним. Європейська соціальна хартія 
(переглянута) від 03 травня 1996 року, ратифікована Законом України від 
14 вересня 2006 року № 137-V, яка набрала чинності з 01 лютого 2007 року, 
визначає, що кожна особа похилого віку має право на соціальний захист 
(пункт 23 частини І). Ратифікувавши Хартію, Україна взяла на себе 
міжнародне зобов’язання запроваджувати усіма відповідними засобами 
досягнення умов, за яких можуть ефективно здійснюватися права та 
принципи, що закріплені у частині І Хартії [6]. 

Наведений огляд правових позицій Верховного Суду дозволяє 
констатувати існування чіткої тенденції активного використання 
національними судами України Європейської соціальної хартії 
(переглянутої) як ефективного джерела права під час розгляду спорів про 
соціальне забезпечення, зокрема і внутрішньо переміщених осіб в умовах 
протидії російській агресії. 
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Європейський Союз останні десятиріччя стикається з міграційними 

викликами на зовнішніх кордонах держав – членів. У зв’язку з чим 
безпекова політика Європейського Союзу потребує періодичного 
оновлення, враховуючи екзистенціальні загрози, потребу у мілітаризації та 
необхідність сек’юритизації міграції. 

Спільна зовнішня політика та політика безпеки Європейського Союзу 
спрямована на збереження миру та зміцнення міжнародної безпеки 
відповідно до принципів Статуту ООН. 

Сфера міграції та притулку займають окреме місце у безпековій 
політиці  Європейського Союзу, оскільки вони прямо чи опосередковано 
пов’язані із питаннями  суверенітету та контролю над територією. 

 
2 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «Міграційна політика та право ЄС 
у контексті цілей сталого розвитку (101098859)» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та 
Виконавчого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською комісією 
випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише думки авторів, і Комісія не може 
нести відповідальність за будь-яке використання інформації, що міститься в ній. 
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